

安亭医院延伸护理团队6年为上万名患者提供延伸护理服务

用爱疗护,让生命更有温度

本报讯 10月12日是世界安宁疗护日,这是一个旨在提高全球对安宁疗护的认识、并呼吁社会关注临终患者需求的特殊日子。在安亭医院有一个延伸护理团队,他们为无数疾病中晚期患者上门护理,减轻他们身体和精神痛苦,温暖生命的最后一程。

“你们不仅是护士,更是我的家人!”10月9日,延伸护理团队再次来到李老伯家中,李老伯的儿子李先生感激地说。李老伯今年85岁,患有房颤和阿尔茨海默病,前不久又经历了一次严重的心力衰竭,可谓与死神擦

肩而过。而其老伴沈阿婆患有帕金森病和糖尿病,已丧失自理能力,日常生活全靠62岁的儿子李先生照顾。

安亭医院的延伸护理团队得知这一情况后,主动上门为他们提供免费护理服务,并且已经持续了半年。在为李老伯提供疗护时,护士们用枕头将他的上身垫高,让他呼吸更为顺畅。考虑到李老伯是心衰患者,每次上门,护士们都会提醒李先生控制老人水和盐的摄入量,避免增加身体负担。

“她们像家人一样在照顾我父母。”李先生告诉记者,由于心脏供血

不足,父亲的手常年冰凉,护士们每次上门时,总会把父亲的手放在温暖的手心里,不断为他揉搓取暖。

当天,护士们在为沈阿婆进行日常体检时发现,其血糖值已高到机器无法测出。护士们立即建议李先生带沈阿婆去医院复查,并安排一位护士留在家中照顾李老伯。“家里两个老人都无法自理,一个要去医院、另一个就没人照顾,我每次找她们帮忙,都会第一时间赶过来。”李先生说。

在提供疗护服务的同时,护理团队还会开展心理疏导,让病人及其家

属正视死亡。“人生就像一次旅程,坐在一辆车上,到了站点就要下车。就像打电话,总有一人会先挂断。”安亭医院主任护师、延伸护理团队负责人曹月琴说,“尤其在面对亲人的临终阶段,我们会帮助病人和家属共同度过人生中最艰难的时刻,以平和的心态迎接每一天。”

据悉,2018年,嘉定区安亭医院主任护师曹月琴发起组建了延伸护理服务团队,将医院各科室的50多名护士聚集在一起。6年多来,团队坚持义务上门为有需要的人群提供院外服

务,涵盖脑卒中瘫痪、癌症患者、失独老人等,累计为上万名患者提供延伸护理服务。

此外,曹月琴还组织了针对癌症患者的各类活动,如教学佳木斯操,帮助患者在运动中感受到身体的积极变化,提升自信心。“我们还开展了叙事疗愈,让康复的癌症患者与正在与疾病抗争的患者分享自己的经历,不仅有助于患者愉悦身心,促进身心健康,还能提升他们的生活质量,使他们生活得更加美好。”曹月琴说。

撰稿 黄骊越(见习)

《小青龙科普说》第三季发布

本报讯 近日,菊园新区发布《小青龙科普说》第三季,通过聚焦中国科学院上海微系统与信息技术研究所最新技术,以小青龙探索“太阳能”为主线内容,让市民群众零距离感受“嘉”门口的科学。

与前两季相比,这一季的《小青龙科普说》聚焦在具体的科研创新成果,即中国科学院上海微系统与信息技术研究所最新的技术——柔性单晶硅太阳能电池板。“在前期撰写脚本时,我们与微系统所的科学家们反复沟通,确保科普的细节准确无误,过程中也通过他们的介绍获得了不少创作灵感。”主创团队负责人、上海幻悦文化传媒有限公司创始人徐亮表示。

针对传统的单晶硅片容易碎裂的力学问题,中国科学院上海微系统与信息技术研究所提出了一种新的结构设计方案,研制出具有柔软、成本低等特点的柔性单晶硅太阳能电池板,可

应用在手机、新能源汽车、高空飞行器等大家所熟知的领域。“我们将这些应用作为讲述科普故事的载体,帮助大家更好地理解柔性单晶硅太阳能电池板的创新点。”徐亮说。

值得一提的是,目前柔性单晶硅太阳能电池板的技术团队已在菊园新区落地,并成立六智新能新能源科技(上海)有限公司,推动科技成果的落地转化和实际应用。因此,在菊园新区科产办负责人黄海兵看来,《小青龙科普说》不仅是一场沉浸式的科普旅程,还是一次在科普动画中结合产品推广、招商引资的尝试。

“我们将联合其他科研院所,以科研成果为主线,结合当期科学热点继续打造《小青龙科普说》。”黄海兵介绍,此外,今后还将探索配套的相关漫画书,丰富科普形式,让群众在纸质阅读中感受家门口的科技魅力。

撰稿 奚柔

12400余个户外充电口“上岗”

农村电动自行车充电不再难

本报讯 10月11日,笔者从徐行镇获悉,该镇已启动农村地区电动自行车集中充电设施建设,将安装户外充电口12400余个,预计10月底前完成。

“当心,站稳了吗?”在红星村10组的一户施工现场,村民江老伯一边帮施工人员扶着梯子,一边嘱咐他们作业要小心。“以前电动自行车充电都在自家客堂间,挺危险的。这次村里免费给我们安装电线插座,装好后就能在屋外充电,方便又安全。”江老伯说。

施工过程中,也有不少村民前来询问自家何时能安装户外充电口。徐行镇应急管理部门负责人高家伟介绍,此次红星村将为400余户安装户外充电口,目前正处于起步阶段,后续

将不断增派安装人手,尽快完工。

值得一提的是,安装前,红星村工作人员还提前带领作业人员挨家挨户上门,征询村民意见,并请村民填写安装申请书,确认安装位置。选用的室外充电插口均能满足防雨、防尘的需求,具备短路、过电压及漏电等保护功能。

与此同时,伏虎村的充电口安装工作也在稳步推进中。村民王慎行家的户外充电口已安装完成一段时间,“使用起来很方便,装在屋檐下,刮风下雨也不怕。”王慎行说。

下阶段,徐行镇将继续加强电动自行车充电的安全宣传,进一步完善各村、社区的基础充电设施的建设,提高安全防范能级。

通讯员 闵慧翀

增设公共艺术装置、融入丰富文化活动……

“归来有光”让安亭老街再迎焕新

本报讯 近日,震川之光——“归来有光”文化街区项目在“杏荟安亭·智驾未来”2024安亭·上海国际汽车城文旅嘉年华开幕仪式上发布。该项目以明代文坛巨匠归有光为主题,通过灯牌、雕塑等装置,详细介绍归有光的生平故事和传世名作,让市民游客能够更全面、深入地了解这位文化巨匠,为安亭老街增添文化魅力。

10月9日,记者走进安亭老街看到,在昌吉路入口不远处便是归有光的墨香文韵。短短一篇《畏垒亭记》将

归有光闲居安亭、读书度日的情志与意趣刻画尽致。不仅如此,老街南段还设有一个雕塑装置艺术《印记》。该艺术装置以卷筒为形,采用金属激光切割文字内容讲述归有光的生平事迹。白天,市民朋友可抚摸卷筒,仔细阅读上面的文字;夜晚,装置内置的灯光穿过镂空的文字一圈一圈映射在地面上,自带年轮状光影。

此外,老街还设置有氛围装置《治水功效》《成就背后》《科举之路》和散文诗装置、投影装置,将归有光的生平

典型事迹或作品与现代艺术装置巧妙地融为一体,为市民游客带来不一样的体验。

“今天和家人一起来安亭老街游玩,发现老街多了不少归有光的文化元素,这也是和其他老街不太一样的地方。”市民腾先生表示,“老街将传统文化用一种现代手法进行表达和展示,让人印象深刻。”

震川先生归有光在安亭讲学二十多年,对嘉定及周边地区文坛影响深远,对教化嘉定的形成与发展也起到

了至关重要的作用。“为了让市民游客更全面、更深入地了解归有光,更好地感受‘有光’文化的魅力,我们在安亭老街设置了一系列公共艺术装置,旨在打造一个融合历史、文化、艺术、休闲于一体的特色文化街区。”上海国际汽车城旅游发展有限公司副总经理李定渝表示。

除归有光文化展示外,震川之光——“归来有光”文化街区还融入了较为丰富的文化活动。市民游客可在街区体验上海市非遗“安亭药斑布”的制

作,感受传统文化的独特魅力;还可以参与银杏主题的各类手作活动,享受动手创作的乐趣等。

“安亭老街已经历了两次翻修改造,改造内容为植入银杏IP、引入‘演’昆曲的马头墙、设置公共艺术装置、修缮永安塔等。”李定渝告诉记者,今后,将继续多元地创编“有光”文化的表达形式,通过雕像、漫画、动画等形式,让“归来有光”文化街区更加生动鲜活地呈现在人们的面前,让安亭老街焕发新活力。

撰稿 李品



近日,嘉北郊野公园的60亩粉黛乱子草进入最佳观赏期,花期将持续至10月下旬。此外,为提升游客的观赏体验,公园今年还新增了20余亩的网红绿植“地肤”,预计11月下旬将达到最佳观赏效果,届时又将为公园增添一道别样风景。

摄影 秦建

相“愈”集市,共筑心理健康防线

本报讯 10月10日是第33个“世界精神卫生日”。当天,嘉定区“世界精神卫生日”主题活动“健康公益集市”在安亭镇举行,将多元化的健康服务、心理服务带到居民“家门口”,共筑心理健康防线。

下防备,学到实用的心理健康知识。”市民莫非的一番话,道出了不少参与者的心声。

记者注意到,现场还放置了一台“心晴加油站”心理健康智慧终端,吸引不少市民驻足体验。“部分患者觉察到自己存在一定的心理健康问题后,可能首先会在网上查询自测量表,但其实这并不专业权威。”嘉定区精神卫生中心教育培训科科长卢艳介绍,这台智慧终端具有心理测评、心理课堂预约、放松训练等功能,目前全区12个街镇均已配备,“有了这台机器,市民可就近享受到免费的专业心理测试。”

不仅如此,活动现场还穿插着“趣味套圈”“注意力大挑战”等寓教于乐的心理减压游戏,让市民在欢声笑语中释放压力,驱散负面情绪。

“过去,许多人对心理问题持有偏见,但这几年,我们明显感觉到大家对心理健康问题越来越重视,主动进医院寻求专业帮助的患者越来越多。”嘉定区精神卫生中心精神科副主任医师张燕华告诉记者,焦虑、抑郁、睡眠障碍是当前常见的心理健康问题,“面对这些问题,无需恐惧,早期预防和干预至关重要。一旦影响到正常生活,请务必及时就医。”

撰稿 席凌燕